

Проповедь-беседа 2

Христос и тайна Пресвятой Троицы

Мы уже говорили о Боге. Поговорим теперь о Христе. Христос — это Бог, ставший человеком.

Всё человечество, а также все мировые религии – ислам, буддизм, и даже язычество – имеют понятия о Боге или божестве. Но именно Христос открыл нам истинное знание Бога. И это не удивительно, ибо Христос и есть Сам Бог, Вторая ипостась Пресвятой Троицы, Сын Божий, ставший человеком.

Из всех мировых религий только христианство обладает «тайной Пресвятой Троицы».

Мы знаем, что древнее человечество погрязло в многобожии. Каждый народ, каждая нация имели не просто своего бога, но целый пантеон богов и часто развитую мифологию (древние шумеры, египтяне, греки, славяне, кельты, индусы, китайцы и др.). Чаще всего это были боги, олицетворявшие силы природы: бог неба, бог земли, бог моря, бог солнца, ветра и т.п.

Но что интересно, как Библия (повествующая о таких таинственных персонажах, как Мельхиседек и Иов), так и исторические факты (например история аравийского полуострова до появления ислама) говорят о существовании неких спорадических островков единобожия (то есть монотеизма). Однако это были действительно всего лишь островки. Всё человечество погрязло в язычестве, жестокости и безнравственности.

Чтобы вывести человечество из этого религиозного тупика, Бог открывается одному праведнику, жившему в Древневавилонском

царстве. Это произошло примерно в XIX веке до Р.Х. на территории современно Ирака. Звали этого праведника Аврам.

(Мы знаем, что отца Аврама звали Фара. Библия говорит нам, что он изготавливал идолов. Это была его работа. Так он зарабатывал себе на хлеб. По этому поводу имеется одно интересное еврейское предание. Однажды Фара он оставил своего сына Аврама торговать в магазине, а сам отлучился. Вернувшись, он ужаснулся: все его терракотовые идолы были разбиты. Везде лежали одни черепки. Правда остался цел всего лишь один самый большой идол, к которому была прислонена палка. «Что здесь произошло? Кто разбил моих богов-идолов?» - спросил Фара. Аврам ответил: «Отец, когда ты ушёл, между богами завязался спор: кто из них самый главный и важный? И вот самый большой идол разозлился, взял в руки палку и разбил всех других богов.» Фара возразил: «Аврам, что ты такое говоришь, разве может бездушный идол такое сделать?» Тогда Аврам сказал ему: «Отец, какие же это боги, если они не могут даже сами за себя постоять?».)

Но вернёмся к библейской истории. Бог повелевает Авраму покинуть свою языческую страну Вавилон и переселиться в Палестину (современное государство Израиль). И там Он производит от Авраама целый народ. (Перемена имени на «Авраам» с добавлением одной гласной означает «отец многих народов».) Основным условием и даже целью существования этого народа была вера в Единого Бога.

Сейчас три мировые ведущие религии исповедуют монотеизм, то есть единобожие: христианство, ислам и иудейство. Но только одно христианство имеет важное откровение: Бог не просто один, Он троичен в Лицах: Отец, Сын и Святой Дух.

В силу иммиграционного фактора, мы часто здесь в Европе сталкиваемся с исламом. И вот для мусульман догмат о Троичном Боге равнозначен язычеству. Они строго настаивают на единстве Аллаха. Они не могут понять: как так, у христиан Бог одновременно и один, и одновременно троичен?

Но это факт: «Бог один, но троичен в лицах». И тому имеются очень древние свидетельства. Одно из них: первый стих Библии на древнееврейском языке начинается так: *«Берешит бара Элохим эт ха-шамаим, ве-эт ха-арэц»*. (Что значит: «В начале сотворил Боги небо и землю»).

Мы можем задать наивный и даже детский вопрос: почему Бог Троичен? Настоящий ответ таков: мы не знаем почему, человеку не дано понять все глубины и тайны Божества. Но всё же существует простое и доступное объяснение. Бог есть любовь. А любить одного себя невозможно. Это уже будет не любовь, а эгоизм. И вот внутритроичные отношения между Отцом, Сыном и Святым Духом и творят любовь, являются любовью, которая изливается на весь мир и на всё человечество.

Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе!